

Cistercienses molineses y alcarreños

Desde los tiempos más remotos hubo ilustres hijos de la provincia de Guadalajara en la Orden del Cister. Por ejemplo, a finales del siglo XII y principios del XIII, floreció en el antiguo señorío de Molina el beato Arnaldo Almaric o Manrique, hijo del conde don Manrique de Lara, primer señor de Molina, y de su esposa doña Ermesenda o Hermesinda, duquesa de Narbona.

Siendo abad del Cister promulgó un excelente código de las definiciones antiguas que se contienen en el Nomasticón con el título de "Statuta Ordinis promulgata anno MCCII". Murió en olor de santidad por el año 1225, y a él se alude en el "Martirologio cisterciense" con los siguientes versos:

Arnaldum post hunc pietas divina vocavit Pontificem, sed eum subito Narbona locavit.

Posterior es fray Antonio Alvaro, hijo de la villa de Fuente del Sanz, perteneciente también al antiguo señorío de Molina, teólogo y orador de muchas campanillas en el siglo XVI. Estudió Humanidades y Ciencias en la Universidad de París, ingresó en la Orden del Cister y fue nada menos que el primer abad trienal del famoso monasterio de Piedra. Como escritor se distingue por lo cuidado de su estilo en un latín elegante y culto a través de su obra, cuyo título en castellano es "Oración gratulatoria pronunciada en Zaragoza al cardenal de Tortosa con motivo de su exaltación al sumo pontificado", de la cual es autor el padre maestro fray don Antonio Alvaro. Este libro manuscrito se conservaba en el monasterio de Piedra, según referencia de los cronistas cistercienses.

Luego viene fray Francisco Alcazar, uno de los oradores sagrados más célebres de su tiempo, natural de la villa de Alcocer (Guadalajara), gran predicador, por tanto, y monje cisterciense del monasterio de Huerta. Vivió en el siglo XVII y se recordó en Madrid durante muchos lustros el sermón que el padre Alcazar predicó en la iglesia de Santa María de la Almudena ante el cabildo de curas y beneficiados madrileños, el cual fue publicado después con el título de "Sagrada idea de prelados", Madrid 1685.

Le sigue fray Miguel de Fuentes, que nació en Torija y fue gran teólogo cisterciense también, graduado de doctor por la Universidad de Salamanca, de la cual fue catedrático de Teología, y por sus méritos y virtudes fue ascendido en 1688 a obispo de Lugo. Buen escritor en latín y en castellano, a él se deben las obras "Examen Theologicum probabilis contra Magistrum Mirtum Proepositum Generalem Societatis Jesu" (Valladolid, 1697), "Aprobatio Dialectis de non certitudine Joannis Carameuelli" (Lyon, 1670), "Discurso teológico, moral, historial y jurídico, en defensa y explicación de la grande y singularísima jurisdicción espiritual episcopal, con territorio separado, que tiene y ha tenido la ilustrísima señora abadesa del real monasterio de las Huelgas del Orden del Cister, prope y extramuros de la ciudad de Burgos" (Salamanca, 1680), "Vida del venerable padre fray Froilán de Urosa", "Consultas y resoluciones morales" y "Theologia Scholastica", esta última en tres tomos, que se guardaban, como el resto de los títulos, en el monasterio de Huerta. Nuestro paisano el obispo Miguel de Fuentes murió en su palacio episcopal de Lugo, cargado de méritos y virtudes, en el año 1699.

También fue notable el venerable padre fray Bernardo Escudero, natural de Almonacid de Zorita, quien tomó el hábito del cister en el monasterio de Valbuena el día 3 de junio en 1565. Este ilustre alcarreño llegó a ser consiliario de la congregación cisterciense y abad de los monasterios de Valbuena y Belmonte. En 1602 publicó en Madrid su "Libro de meditaciones para los novicios", y murió en 1608.

Monje distinguido de la Orden del Cister en su monasterio de Huerta fue fray Constantino del Castillo, nacido en Atienza en el siglo XVI. Fue excelente predicador y dejó escritas dos obras, tituladas "Práctica de la oración mental" y "Ejercicio para la hora de la muerte", las cuales se conservaban en la biblioteca del citado monasterio.

Tales son los alcarreños ilustres de la Orden del Cister cuyos datos biográficos hemos obtenido de los cronicones de la citada institución y muy especialmente de las obras del padre fray Roberto Muñiz, cronista cisterciense.

José SANZ Y DIAZ



DEPORTES

EL DEPORTIVO EMPATO CON EL TRANVIAS

En nuestro comentario del viernes sobre el partido que se había de jugar contra el Tranvias dejá-bamos entrever nuestros temores sobre el resultado del encuentro. Hemos escrito que estos conjuntos teóricamente débiles suelen dar al traste con todos los pronósticos, y sus partidos son siempre una sorpresa para el que no está prevenido.

El partido se jugó en la tarde de ayer, y el resultado ahí lo tienen ustedes: un empate a cero, demostrativo de la escasa potencia goleadora de uno y otro conjunto. Mas trataremos de aclarar este concepto a base de la forma en que vimos desenvolverse sobre el terreno de juego a ambos bandos.

Los equipos

Ante todo y sobre todos los demás jugadores nos gustó el portero del Tranvias. Tiene colocación y es valiente; unas veces con bloque seguro y otras con unos saltos de felina agilidad logró atrapar el esférico cuando el gol era inminente. El joven guardameta es de lo mejorcito en su puesto que hemos visto desfilarse por nuestro campo, y comprendemos el acierto del seleccionador regional de los modestos madrileños, que se "fijó" en este muchacho para enfrentarlo contra el Hércules. Su actuación destacada salvó al Tranvias de una derrota. El resto del equipo es uno de tanto de los del torneo "Informaciones"; ninguno de sus componentes llega a destacar, y de hacer alguna mención especial tal vez señaláramos al medio centro. En resumen, un equipo discreto al que le ha salvado su portero.

Frente a este conjunto, el equipo local ha tenido la desgracia de dejarse arrebatar un punto, de inestimable valor, dada la clasificación actual del torneo. Y el caso es que el Deportivo realizó un buen partido, pero a medias; esto es, que solamente cuajó todo el conjunto en el segundo tiempo. En la primera parte, el exceso de nervosismo tal vez, el que Pepe no acertara a encajar en su puesto, motivó

que nuestros muchachos estuvieran un poco desconcertados. De nada sirvió el fulminante avance a los cinco minutos de iniciado el partido; fué estéril la buena labor de la línea media—en la que ha sido un acierto incluir a Teijeiro—; el marcador no funcionó y el peligro llegó en alguna ocasión a los dominios de Marlo.

En la segunda parte, el bando local jugó más compenetrado; la línea media se impuso de tal forma que anuló a la madrileña, jugándose la mayoría del tiempo de esta segunda fase en terreno del Tranvias. Entonces las ocasiones de marcar se multiplicaron, pero el acierto de Janin y el desacierto de nuestro delantero centro fueron dos de los factores que impidieron que el marcador se alterara. Los otros dos elementos fueron a la vez la suerte—toda la tarde de espaldas a nuestro equipo—y el árbitro. De otra forma no se explica cómo no fueron goles aquel disparo cruzado de Manzano que dió en el larguero; aquel tiro de Pepe que un defensa sacó con la cabeza cuando el portero estaba batido; aquel otro cabezazo de Rojo y cien ocasiones más. Así como tampoco nos explicamos por qué el señor director de la contienda anuló el gol que marcó Vega de cabeza, cuando entre nuestro extremo y la portería había un jugador contrario.

Pero, en fin, esto es el fútbol, y

así vimos ayer cómo perdía un punto el Deportivo Guadalajara después de haber "embotellado" al Tranvias en el segundo tiempo. Y son responsables de este desaguisado el portero madrileño, el árbitro y la suerte. ¡Aquel "penalty" que Vega no transformó en gol!

Tenemos la convicción de que a la afición gustó el Deportivo. El trío defensivo, muy seguro, especialmente Adolfo. La línea media, inmejorable; Teijeiro supo acoplarse a las modalidades de sus nuevos compañeros; y éstos, a las suyas. Y en la delantera es donde únicamente vimos los fallos del Deportivo; Pepe ya hemos dicho que no tuvo su tarde, aunque se enmendó en el segundo tiempo, y Manzano, más torpón que en otros encuentros. Los tres restantes bregaron con entusiasmo: Arsenio tuvo menos miedo que el domingo anterior, y de esta forma sus avances creaban siempre situaciones de peligro; Rojo nos demostró que le va igual en la derecha que en la izquierda, y Vega fué el buen extremo que todos conocemos, con profundo conocimiento de juego; el gol que marcó, injustamente anulado, fué de intuición y de impecable ejecución.

La alineación del Deportivo fué la siguiente:

Mario; Adolfo, Doncel; Ubi, Teijeiro, Guirles; Vega, Pepe, Manzano, Rojo, Arsenio.

José ASENSIO ENCISO

DE LA PROVINCIA

Acción Católica en Pastrana

No todas las asociaciones llevan a la práctica el significado de sus títulos, pero en este caso nos complace decir que Acción Católica es eso, acción y actividad en todo lo relacionado con su cometido. Por eso estos jóvenes de ambos sexos se han puesto en acción una vez más, buscando recursos para restaurar las ermitas de Pastrana, bastante deterioradas en guerra y hundidas casi después ante la indiferencia de todos. Y pensaron, con razón, que la mejor manera de sacar dinero sin molestar a nadie era dándoles al mismo tiempo un espectáculo que les entretuviera y hasta deleitase, organizando para ello un grupo teatral de manera que alternaran: una vez actuasen ellas y otra ellos.

En el magnífico salón principal del palacio ducal montaron el tinglado de la farsa, y después de ensayar conienzadamente, debutaron las chicas (siempre más atrevidas), poniendo en escena el drama de los tiempos romanos y principios del cristianismo que lleva por título "La esclava de Fabiola". El lleno de la sala fué absoluto y el éxito grande para la obra y artistas. Obra sencilla, poniendo de manifiesto el heroísmo de aquellos cristianos mártires—Sira, Cecilia, Sebastián—, que preferían morir a renunciar a sus creencias religiosas.

Muy buena la presentación y excelente la interpretación por la mayoría de las artistas, pues hay que tener en cuenta que casi ninguna había actuado antes; si algunas destacaron, omitimos su nombre para que las demás no se sientan preteridas. A petición del público

neamente, haya creído lo contrario.

Esperamos, por tanto, de usted, recibir en adelante frases más humanas, dignas y justas que las que nos ha dedicado en esos artículos, rogándole finalmente cierre los oídos al zumbido de algún "zángano" que pretenda alterar la tranquilidad de La Colmena.

Queda suyo afectísimo en Cristo cap.,

Francisco GONZALEZ
Económico de Horche

hubo que dar una segunda representación, con lleno también.

Quince días después han actuado los chicos que han representado, y muy bien por cierto, el drama en cuatro actos "El soldado de San Marcial". La obra, que llegó al público hasta emocionarle, es un drama del siglo pasado bastante ingenuo, en donde vemos pronto que el bueno, después de mucho sufrir, tendrá su premio, y el "malo" tendrá su castigo. Los numerosos personajes fueron, en general, bien captados por sus intérpretes, contentándose la pluma para no citar nombres; no obstante nombramos a Santiago Ranera, que pese a sus años no ha tenido inconveniente en alternar con jóvenes y haciendo su papel muy a lo vivo, muy bien. Han hecho dos representaciones aquí a teatro lleno y otra en Yebrá, con lleno también.

El éxito económico ha sido muy grande, obteniéndose con las entradas y rifa una suma de más de 4.000 pesetas, de lo que hay que descontar el gasto de montaje de las obras. Y como Acción Católica es acción de todo, ha comenzado inmediatamente la reconstrucción de las ermitas, estando a estas horas ya casi terminada la de Nuestra Señora de Val un su parte externa y preparada la de Nuestra Señora de los Remedios. Esperamos que se hayan copiado fielmente a como eran antes y mejorado lo que sea posible, dentro de las posibilidades económicas.

Parece ser que estos animosos jóvenes están preparando otra obra, esta vez comedia, y hacen bien, pues dramas bastantes se representan en el mundo, y todos preferimos reír a llorar.

Nuestra enhorabuena a todos los artistas, y en especial a nuestro virtuoso párroco, don Angel Fernández, ejemplo de actividad, que tan acertadamente dirige en todas sus facetas la vida espiritual de nuestro pueblo. Que sigan estas representaciones teatrales, y, sin darnos cuenta, habremos contribuido a rehacer esos pequeños templos, testigos de la fe de nuestros antepasados y del amor que sientan por nuestro pueblo.

Juan DE BUANCUCHILLO
Pastrana, abril de 1947.

LAS TABLAS DE HORCHE

CARTA ABIERTA

Señor don Francisco Layna Serano.

Muy señor mío: Lejos de mí al escribir estas líneas entrar en polémicas, que siempre he odiado y sigo odiando. Pero ante este artificioso tinglado, montado en el castillo de la fantasía de algunos señores de "La Colmena", me obliga por justicia y obediencia a tomar la pluma.

Hace días escribí particularmente al señor Sanz y Díaz, y en vista de que usted, señor Layna, insiste en lo de las Tablas de Horche apoyando a nuestro amigo en un nuevo artículo, tengo a bien contestarle en carta abierta, rogándole sea publicada para de una vez deshacer entuertos.

Yo hubiese agradecido a usted, como también al señor Sanz Díaz, que antes de lanzar esas líneas a la prensa se hubiese informado debidamente escribiéndome a mí o a mi superior competente: el señor cardenal arzobispo de Toledo. Pues ha de saber que aquí no hacemos las cosas a capricho y que no hay nada en concreto acerca de la venta de las tan cacareadas tablas y he de decirle que gracias a Dios se ha hecho la casi total reparación de este templo parroquial, en cuyas obras hemos empleado más de 100.000 pesetas, y a excepción de unas 7.000 todo se ha hecho a costa de sacrificios del pueblo, sin tener que acudir a venta de ningún género. Ahora se está construyendo el retablo del altar mayor en un continuo chorrear de donativos de hijos, amigos y simpatizantes de este pueblo, muchos de ellos ausentes, sin contar para nada con venta alguna, y queda usted invitado, a la vez que el señor Sanz, a la inauguración, que, Dios mediante, entrará lugar el 15 de agosto próximo, y verá si son "horribles escayolas".

Veo por su artículo de EL ALCAZAR que está usted muy documentado de nuestra marcha economi-

ca; pero sepa que en Horche sobran aliento y sacrificio para vencer con creces la cantidad necesaria del coste del retablo sin necesidad de venta alguna.

Las tablas son propiedad de la iglesia, no del Municipio. Por tanto, antes de escribir esas líneas debiera haber reconocido—como apunta en su artículo don Vicente Vela—que la iglesia tiene potestad para enajenar sus bienes cuando a su juicio—y no a juicio de los demás—lo crea oportuno o necesario, como puede ver usted en los cánones de 1530 a 1534. ¿Es que si la autoridad competente lo estimase conveniente o necesario, por no vender un objeto de arte debe estar condenado el Señor a habitar en tugurios años y más años? Y si consejeros necesitásemos, aun quedan en el pueblo retazos de esa lista de personajes ilustres que el señor Sanz nos cita en la prensa y usted nos recuerda. Conocemos bien la historia de Horche, cuyo libro salpica de mano en mano por las noches hasta en las cocinas mientras los labradores esperan la cena al regreso de su labranza. Sabemos de los hijos ilustres que ha tenido: mucho más de los que cita y los que siguen en el caminar de esta historia. Entre las 16 víctimas de este pueblo sacrificadas por el odio anticristiano durante la guerra, tres eran sacerdotes: don Juan Antonio Cortés, párroco de esta villa; don Pedro Cortés, capellán del excelentísimo señor marqués de Casa Valdés, y don Javier Moreno, párroco de Cebolla (Toledo).

Son hijos bautizados en la pila bautismal de Horche el reverendo padre Cuadrado, jesuita, director actual de las Marías del Sagrario, de Madrid; don Tomás Ruiz del Rey, rector de la Real Capilla de San Ginés, de Madrid; don Manuel de la Fuente, doctor en Filosofía, Sagrada Teología, Derecho canónico y licenciado en Sagrada Escritura, siendo a la vez que catedrático del seminario teniente vicario, provisor y canóni-

go lectoral de la santa iglesia catedral primada de Toledo; don Vicente Vela Marqueta, capellán mayor de la Armada, abogado y subdirector del Museo Naval de Madrid; todos ellos demasiado humildes para ostentar cargos y cruces que guardan en los cofres de la humildad. También son hijos del pueblo el señor párroco de Calera y el señor capellán del Hospital Provincial de Guadalajara. Ni faltan entre los paisanos catedráticos, como el de latín del Instituto de Ciudad Real, don Andrés Ramiro, con el número uno en las oposiciones de Madrid; el director del Colegio de Huérfanos de Periodistas, don Manuel Clemente, y tantos otros que harían interminable la lista, aparte de más de una docena de maestros nacionales y un buen manajo de estudiantes, entre ellos siete seminaristas, quienes unos con otros harán cada día más floreciente la historia de sus abuelos, que "no se levantarían de las tumbas para maldecir a sus descendientes".

Por todo lo cual espero que usted reconozca la no necesidad de sus ofrecidas y agradecidas meditaciones y reflexiones que nos hace. Sabemos más que todo eso, para que las tablas de Horche "no vayan a parar a manos de un chararillero". Hubiésemos agradecido más a usted si en vez de dirigir la pluma por esta ruta la hubiese dirigido en defensa de la tabla "Jesús, ante Pilatos", propiedad de Yeves, filial de Horche, que se encuentra en el Museo de Madrid y no se devuelve ni se paga.

Alabo su celo por la conservación de objetos artísticos, pero antes de escribir esos artículos debiera, repito, haberse informado y se hubiesen evitado esas frases y conceptos que hacen ante el público poco favor a la honorabilidad y dignidad de un sacerdote y de un pueblo que se afanan por la gloria del Señor y por engrandecer la historia de su pueblo, aunque, usted hasta ahora, erró-

Esquelas de defunción, notas de sociedad y anuncios en general

SE ADMITEN EN NUESTRA DELEGACION DE EL ALCAZAR

HASTA LAS SIETE DE LA TARDE. PASADA ESTA HORA, EN DOCTOR BENITO HERNANDO, 19. GUADALAJARA

ECONOMIA Y FINANZAS

Ensanchamiento del comercio exterior de España

PREVISION DE MANTENER LOS PRECIOS PARA RESISTIR LA COMPETENCIA

La reciente modificación de algunos acuerdos comerciales amplía las perspectivas del comercio internacional español, tanto en el orden de sus envíos al extranjero como en el correlativo de las importaciones. Aunque mejorando, nuestro movimiento comercial exterior sigue adscrito a la órbita que las circunstancias mundiales imponen y que no son favorables ni mucho menos a los grandes intercambios que las modernas economías necesitan.

Panorama internacional

Tan alejadas de la normalidad y el mutuo interés se encuentran en la hora presente las corrientes del comercio internacional, que el destacado técnico Rueff, presidente de la Agencia Internacional de Reparaciones, ha tenido que preguntarse, a la vista de las circunstancias, si en la actualidad nos hallamos, como destacan los voceros de la política internacional, en vías de un restablecimiento de las relaciones entre los pueblos o si, por el contrario, se tiende al mantenimiento y aun a la acentuación de las autarquías nacionales.

Tal problema no deja de preocupar a los expertos, ya que son muchos los que conceden una importancia decisiva en el desencadenamiento del último conflicto armado a las condiciones económicas que regían en el mundo de la anteguerra. Y no deja de ser inquietante que cuando los pueblos se preparan para su rehabilitación y de todas partes surgen himnos más o menos líricos a la producción y al intercambio internacional, son muchos los países que del aumento de tarifas aduaneras pasan a las prohibiciones. Cierto que este amontonamiento de obstáculos no tiene carácter general, y así vemos que en reciente fecha los Estados Unidos han levantado la supresión de exportación a unos 50 artículos que anteriormente se hallaban sujetos a control. Entre estas mercancías desde ahora libres se encuentran las baterías de cocina y los hornos a gas y petróleo, ciertas manufacturas de caucho, motores de menos de ocho caballos y aparatos de ventilación.

Sólo bellas palabras

Pero estas reducciones parciales de las trabas, contrariadas, como antes decimos, por otras muchas medidas de signo adverso, no pueden llevar, a menos de profundas rectificaciones, a la política de grandes intercambios preconizada con anterioridad a la terminación de la guerra y ratificada por la Carta del Atlántico, por el Acta de Bretton Woods y por las recomen-

daciones de la Conferencia de Comercio, documentos todos que afirman la voluntad de una política de intercambios y de prosperidad. Estos acuerdos no han sido hasta ahora más que bellas palabras. El progreso real obtenido no ha dependido de ellos, sino de la fuerza de las circunstancias, del aumento de la producción y de la leve mayor holgura concedida a la iniciativa particular.

Realmente el avance conseguido en la ampliación del comercio mundial no ha sido escaso, si se tiene en cuenta que tiene que luchar con el desacuerdo político, agudizado cada día más entre los países vencedores, y que tanto por esta característica como por su potencialidad económica tenían que constituir el soporte de las relaciones comerciales.

Por otra parte, las doctrinas económicas más en boga, con su glorificación del consumo y su menosprecio del ahorro, al que casi consideran como un estigma social, son poco a propósito para fomentar el intercambio entre las naciones, fundado, en primer término, en un excedente de bienes que se permutan por otros que no se poseen.

Conocidas las dificultades que el mundo ofrece, a nadie debe causar extrañeza la lentitud con que progresa nuestro comercio exterior, sino que, por el contrario, debe apreciarse en todo su valor el hecho de que este progreso se realice, a pesar de que el ambiente no es demasiado propicio para él.

Dificultades de orden interior

Convengamos, no obstante, en que algunas de las características achacables a nosotros mismos son también causa del escaso ensanchamiento comercial. En un documentado artículo publicado en el "Boletín Sindical de Estadística" leemos que el aumento del precio de nuestros vinos en el extranjero es una de las causas fundamentales de las dificultades que ya comienzan a notar los bodegueros españoles para colocar sus artículos en el exterior. Y es que, naturalmente, las medidas políticas deben dirigirse al incremento de la relación comercial, pero nada se consigue si al mismo tiempo las características económicas de los artículos no los hacen aptos para el intercambio. A pesar de esta dificultad—señala la citada publicación—la exportación de vinos era hasta fin de octubre del 1946 idéntica a la conseguida durante todo el año 1945, mientras que por esta misma diferencia de precios señalada, el valor de la venta superaba en 50 millones a la conseguida

a través de toda la semana anterior.

El aspecto de los precios es, como bien se sabe, absolutamente fundamental para la conservación y adquisición de mercados y ha de estar en armonía con el ambiente general. Sabemos de alguna empresa española, exportadora de mineral de hierro, que tiene oficialmente abiertos los mercados de América, si bien en la práctica lucha con la dificultad insuperable de la carestía de los fletes.

La orientación magnífica de nuestro Gobierno en lo que se refiere a la ampliación de las transacciones internacionales ha de ser simultánea desde todos los ángulos posibles, entre ellos el fiscal, para evitar que una vez abierto el camino no seamos capaces de recorrerlo por incapacidad de resistir ventajosamente los embates de la competencia.

BANCO EXTERIOR DE ESPAÑA

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 45 de los estatutos sociales, el Consejo de Administración ha acordado convocar a junta general ordinaria de accionistas del Banco Exterior de España para el día 7 del próximo mayo, a las cinco de la tarde, en el salón de actos del Banco de España, con sujeción al orden del día que será dado a conocer a los señores accionistas en la citación personal, advirtiéndoles que no llegar a su poder dicha citación podrán retirarla del domicilio social hasta tres días antes del señalado para la celebración de la junta.

Madrid, 19 de abril de 1947.—El secretario general, Alejandro de Urzáiz.

ALMA FIEL DE SANCHO PANZA

(Viene de 1.ª pág.)

los parajes aquellos hostiles y burlescos? Conmueve la palabra tierna de Sancho: "Seguirle tengo—dice a la duquesa—; somos de un mismo lugar"—somos de un mismo lugar"; lazo y razón que junta y aprieta incluso corazones dispares—; he comido su pan; quérole bien; es agradecido; díome sus pollinos, y, sobre todo, yo soy fiel." Sancho o la fidelidad. "Esta fué mi suerte, y esta mi malandanza." No importa. El se siente unido hasta la muerte a su gran caballero, enjueto de las duras locuras. "Es imposible que nos pueda apartar otro suceso que el de la pala y azadón." Fidelidad. Espíritu. Interior hombría. Juntos salieron a la aventura difícil—allá se le quedaron a Sancho los hijos y la mujer—y juntos, hasta el morir, habrán de volver. Es la hermandad en la fatiga. Es el abrazo en el dolor común. Cierta que a cada uno—Don Quijote, desorbitado, iluso, fugaz; Sancho, auténtico, con sus abarcas ásperas, pegando en la misma tierra—, cierto que a cada uno le mueve un afán distinto. Lucha el caballero por hallar la gloria, y camina el escudero por sólo ganar la vida; insula gananciosa, "hecha y derecha, redonda y bien proporcionada y sobremanera fértil y abundosa", que le ofrece, al fin, el propio duque. Pero a los dos,

Se hunde un techo en el Casino de Zaragoza

ZARAGOZA.—En el Casino de Zaragoza se hundió esta madrugada la techumbre de uno de los salones, en el momento que se hallaban en él varios socios, todos ellos figuras destacadas de la sociedad zaragozana.

Los socios quedaron sepultados entre los escombros, pero inmediatamente se acudió en su auxilio y pudieron ser extraídos con vida. El más grave, que se halla en estado agónico, es don Antonio de Pedro Musitó. Los restantes, que sufren heridas de pronóstico reservado, son: los doctores don José María Bedio y don Víctor Oliver Rubio, don Faustino Gil Ortiz, don José Arrechea y don José Ardanuy.

Por el momento se desconocen las causas del hundimiento. — CIFA.

COOPERACION

Llegan a España nuevas cantidades de abonos

En noticias anteriores fuimos dando cuenta de la arribada de diversos barcos con cargamento de nitrato de Chile de importación. Hoy se nos comunica la llegada a puerto de Valencia de los vapores "Monte Navajo" y "Guecho", con carga el primero de 6.936 toneladas de nitrato de Chile, y en el segundo con nitrato amónico procedente de Bélgica, en operación importadora realizada por la Compañía Peninsular de Comercio. La Dirección General de Agricultura acordó asignar a la Unión Nacional de Cooperativas del Campo un total de 4.168 toneladas de uno y otro producto, con obligación para este último organismo citado de

hacer entrega del nitrato de Chile a las entidades cultivadoras de naranja de Valencia, y el sulfato amónico a las que lo sean del arroz en las provincias de Tarragona, Sevilla y Valencia, en proporción, claro está, a las necesidades de cultivo de los asociados a las cooperativas agrícolas de dichas regiones.

A fin de prevenir posibles peticiones de información, nos creemos en el deber de divulgar que la citada Unión Nacional, si bien gestiona de los organismos competentes la asignación de cuantos cupos pueden necesitar las asociaciones en ella encuadradas, una vez concedidos los productos por la Dirección General de Agricultura y determinados por ésta los cultivos a que han de dedicarse, no puede aquélla variar su destino ni establecer preferencias.

Reparto de premios a los aspirantes de Acción Católica

Ayer domingo en el cine San Miguel, y organizado por el Secretariado Diocesano de Aspirantes de Acción Católica de Madrid-Alcalá, tuvo lugar el tradicional reparto de premios a los aspirantes del curso 1945-46.

Dirigieron la palabra a los concurrentes Juan F. Molero delegado diocesano; don José Angel de Ayala, presidente diocesano, y el reverendo señor consiliario diocesano doctor Juan Durantez que ostentaba la representación del obispo de Madrid-Alcalá.

Se proyectó después una película de reciente estreno. Entre la numerosa concurrencia se encontraban el reverendo señor capellán nacional del Frente de Juventudes, don Ramiro López Gallego; el consejero nacional de aspirantes, José María Maiz, y varios consejeros diocesanos.

Barcelona declara hijo predilecto al cardenal primado

BARCELONA.—El cardenal primado, doctor Pla y Deniel, ha oficiado ayer mañana un solemne pontifical en la catedral, al que han asistido todas las autoridades, Acción Católica y entidades adheridas, que han tributado a su eminencia un cálido homenaje. En el altar mayor asistieron al ilustre cardenal varios capellanes; ocuparon sitios destacados los obispos de Barcelona, Colofón y Turbuna, y en el presbiterio, el capitán general, gobernador civil y restantes autoridades. El templo se hallaba totalmente lleno de fieles. La capilla de música de la catedral cantó una misa a gran orquesta.

Terminado el acto, el ilustre purpurado, obispos y autoridades se trasladaron al palacio episcopal, en cuyo salón del Trono se hizo entrega al doctor Pla y Deniel por el alcalde de Barcelona del acuerdo municipal de proclamación de hijo adoptivo de la ciudad. El acto resultó muy brillante, iniciándose con la lectura del acuerdo adoptado últimamente por este Ayuntamiento. Seguidamente, el alcalde, señor barón de Terrades, pronunció un discurso exaltando, en nombre de Barcelona, la figura de su ilustre hijo el doctor Pla y Deniel; seguidamente se le hizo entrega del título de hijo predilecto de la ciudad y un cáliz, obsequio de la ciudad de Barcelona. El cardenal agradeció con cordiales frases el obsequio y recordó su dilatada estancia en Barcelona, y como homenaje a la ciudad ha prometido costear a la imagen de la parroquia de reciente creación, la del Buen Pastor, que en breve será erigida en uno de los suburbios de esta capital.

Terminado este acto, el purpurado y varias autoridades se han trasladado a la biblioteca central de la Diputación, donde ha sido inaugurada la exposición bibliográfica y de recuerdos personales del santo obispo de Vich, doctor Terras y Bages, cuyo centenario se conmemora estos días.—CIFRA.

El Irgun Zvai va a iniciar la "venganza por sus mártires"

(Viene de primera página)

creyéndose que se trata de embarcar en él a los inmigrantes traídos por varios barcos pequeños para luego intentar burlar el bloqueo británico.—EFE.

JERUSALEN, 20.—El entierro de Doy Gruner y de sus tres compañeros, que se efectuó el viernes en el monte Canaán, junto a la vieja ciudad de Safad, en el norte de Palestina, dió lugar a que la comarca presentase un aspecto análogo al de un frente de batalla, dice la agencia United Press. Las tropas británicas tenían acordonado el monte y vigilaban todas y cada una de las dos mil casas de Safad, en las que anteriormente habían realizado la comprobación de los residentes de sexo masculino. Los cadáveres—tapados con sábanas y el de Doy Gruner descalzo—fueron llevados en un camión militar escoltado por carros blindados. El toque de queda se levantó sólo para que pudieran asistir a los funerales unos centenares de judíos. Parece que la población en general femió ser vista en la ceremonia, que vigilaban estrechamente los agentes del Servicio de Información británico.—EFE.

BERLIN, 20.—Unos 300 desplazados judíos del campo de Duppel han celebrado una manifestación para rendir tributo a Dov Gruner y a los otros tres extremistas ejecutados en Palestina la semana pasada. Hubo varios oradores, que calificaron a los ejecutados de mártires de la causa de Israel. La bandera del campo está a media asta.—EFE.

Seis muertos y cuatro heridos

JERUSALEN, 21.—Varias explosiones se han dejado sentir en Tel-Aviv y Hadera, donde las comunicaciones telefónicas han quedado cortadas a causa de los actos de sabotaje de las organizaciones clandestinas judías llevados a cabo ayer domingo.

Sei s personas han resultado muertas y cuatro heridas al hacer explosión una bomba en una sala de espectáculos situada en el campamento militar de Nathania.

En las proximidades de Haifa, dos camiones que se dirigían a Tel-Aviv fueron volados, al parecer por la explosión de minas. Sus ocupantes, que sumaban ocho en total, no sufrieron daño alguno.

Numerosos vehículos blindados con tropas británicas se dirigen ahora hacia Hadera, Tel-Aviv y Haifa.—EFE.

Horizonte

El Grupo de Estudios Internacionales del Caucho señaló hace algunas fechas que la producción de dicho artículo durante el año 1946 fué de 1,8 millones de toneladas, de las que 860.000 correspondieron al caucho natural y 940.000 al sintético. Estas cifras indican el enorme desarrollo adquirido durante la guerra por las fábricas de caucho artificial y hacen prever para el futuro una competencia en el mercado.

Para el año 1947 se estima que las plantaciones producirán 1,2 millones de toneladas, cifra que podrá pasar a 1,5 millones en 1948. Parece probable que la producción de sintético vaya, por el contrario, disminuyendo, a causa principalmente de la abundancia de producto natural, pero no se cree que para el presente año sea inferior a las 750.000 toneladas. La producción mundial total podrá así fijarse en 1,95 millones para 1947 y 2,25 millones de toneladas para 1948.

Actualmente, el consumo mundial se eleva a 1,6 millones de toneladas por año, lo que representa un récord, ya que el año 1937, que fué el de mayor consumo antes de la guerra, apenas si se sobrepasó el millón. De todos modos, la utilización de caucho natural permanece en cifras inferiores a las que se producen, recayendo la mayor parte del consumo, como ya hemos visto, sobre la materia sintética. Al decir de los técnicos, esta situación va a modificarse rápidamente como consecuencia de las grandes cantidades de producto natural que actualmente penetran en los mercados.

El Grupo de Estudios calcula que el consumo para 1947 será de 1,7 millones de toneladas y en 1948 sólo alcanzará 1,68 millones, por lo que a partir del año actual existirá una enorme superproducción, que de seguro presionará sobre los precios en el sentido de la baja. En la actualidad, el descenso de precios ha comenzado a producirse, e Inglaterra señala que el mercado de Singapur está recibiendo una cantidad extraordinaria de pedidos, incrementada por la reducción de costes. Se cree, no obstante, que los compradores no conseguirán un aprovechamiento excesivo, ya que existen unos precios mínimos que garantizan la posición de los poseedores de caucho. Este último hecho induce a pensar que el Control Británico del Caucho podrá liquidar sus considerables existencias sin sufrir graves pérdidas.